



千份“糕粽”福袋送考生 兩岸媽祖義工精心制作祝學子一舉高中

(莆田網訊)5月31日,湄洲島新時代文明實踐中心協同湄洲媽祖祖廟開展“我們的節日·端午節——糕粽飄香,文明湄洲”主題志願服務活動。來自海峽兩岸的媽祖義工齊聚媽祖祖廟,共印媽祖糕,同包“智慧粽”,談媽祖文化,話端午傳統,並為莆田媽祖中學初三、高三學子加油。

糕、一個智慧粽的福袋分別遞送到學生們手中,祝福他們在即將到來的中高考能够一舉“高中”,金榜題名。此次志願服務活動,兩岸媽祖義工共制作“糕粽”福袋近千份,分發給全島的每一位中高考考生。臺胞王菁菁首次來湄洲島朝聖是在2018年。之後,她每年都會來祖廟拜媽祖做義工,以實際行動踐行媽祖大愛精神。2021年6月以來,她住在湄洲島,並繼續

以媽祖義工的身份為來島朝聖觀光的香客游人提供志願服務。對即將參加2022年中高考的學子們,她也獻上了自己的真摯祝福。

據悉,湄洲島唱響“我們的節日”主題,讓留在島上創業就業的臺胞和島民一起過傳統節日,促進兩岸進一步融合發展。(吳偉鋒 徐資)

媽祖質子 重離子醫院 項目有序推進

位於北岸經濟開發區內的媽祖質子重離子醫院項目,着力打造集重離子、硼中子、質子及常規治療為一體的綜合性腫瘤治療醫院。圖為該項目一期建設現場。(林羅曉攝)



全市首個青少年 近視防控科普館開放

(莆田網訊)在全國愛眼日來臨之際,莆陽青少年眼健康服務中心“青年之家”暨近視防控科普教育基地揭牌,標志着涵江區眼健康事業進入發展新階段。

近年來,兒童、青少年近視高發,已成為重大公共衛生問題。為精準落實“雙減”政策,做好新時代兒童、青少年近視防控工作,降低青少年近視率,增強全民愛眼護眼意識,營造全社會眼健康科普文化氛圍,由共青團涵江區委及區科協、婦聯、殘聯、衛健、市場監管、教育局等部門聯合發起,與莆陽青少年眼健康中心共建全市首個青少年近視防控科普館,作為科普教育基地青年之家向社會免費開放。(吳偉鋒)

觀龍舟教渡 賞水清岸綠

莆田處處有歷史,步步有文化,端午節民間有“爬龍船”傳統習俗。圖為昨日下午,一場龍舟教渡民俗活動在白塘湖舉行,吸引眾多市民和游客前來感受端午文化,賞水清岸綠美景。(楊怡玲攝)



插秧文化節打造多元業態

(莆田網訊)6月5日,涵江區大洋鄉舉辦第三屆大洋插秧文化節,趣味十足的插秧體驗(如圖)、抓泥鰍比賽,吸引了數百人前來參與。

插秧文化節活動,吸引了數百人前來參與。活動中,主辦方還設立了農事體驗區和集市展銷區。農業產品集中展銷特色農產品,游客和選手可在現場試吃。活動現場還進行了東“稻”主選田簽約儀式。

促進農戶廣泛增收致富,為推動鄉村振興注入新的活力。(陳琳 林亦霞)



“開秧咯!”開秧儀式由福建農林大學原副校長、教授林文雄鳴鑼。隨著裁判一聲令下,參賽選手紛紛拿出看家本領,卷起褲管、擡起袖子,赤腳走進水田,彎腰、擇株、分苗、插秧……連串動作一氣呵成,選手們你追我趕、互相比較勁。田埂之上的“加油聲”此起彼伏,比賽現場氛圍火熱。抓泥

鰍農趣比賽同樣掀起了大家參與的熱情。大人、小孩赤腳上陣,穿梭于水田,享受着與田園親密接觸的時光。

近年來,大洋鄉積極開展“我在大洋有畝田”共享稻田認領活動及“農創+文創”等多元業態打造工作,集科研育種、農耕體驗、研學旅行為一體,立體推動產業發展,

羅嶼港口對臺業務穩定增長

(莆田網訊)羅嶼港口對臺業務穩定增長,今年前5月,該港口對臺業務吞吐量同比增长20.68%,對臺中轉量同比增长78.21%。

法前往羅嶼港口實地查看貨物裝卸、實際庫存等情況,羅嶼港口采用無人機航拍模式,以視頻、照片方式定期通報現場作業和庫存情況,保障了業務順利發展。

務總量70%以上。

羅嶼港口開發有限公司相關負責人表示,作為我省對臺貿易的先行者之一,羅嶼港口將繼續深化與臺灣中鋼常態化、多樣化合作,推動對臺業務高速、穩定增長,共同將羅嶼港口打造成為兩岸最大的散貨物流儲運基地,進一步促進兩岸互聯互通。(鄭已東 肖妹 郭辰涵)

隨著對臺業務量日益增長,為幫助臺灣中鋼提升貨物發運效率,羅嶼港口通過對外多方溝通協調、對內微調10號裝船泊位設施等方式,協助臺灣中鋼將中轉業務主力船型由3萬噸級提升至5萬噸級、7萬噸級和10萬噸級,克服了因運力限制導致中轉業務受限的瓶頸。此外,受疫情影響,臺灣中鋼方面無

值得一提的是,羅嶼港口以實現40萬噸級船舶常態化靠泊為契機,協調推進臺灣中鋼採購淡水河谷鐵礦石原礦和混配礦產品在羅嶼港口直接發運的新模式取得初步成效。今年1-5月,淡水河谷鐵礦石從羅嶼港口發運至臺灣中鋼的數量,超過去年全年同類型業

“巨無霸”設備吊裝上岸

(莆田網訊)端午節前夕,永榮CPL二期項目首個超重大件設備,長68.26米、直徑7.33米、重306噸的“笨一塔”,在莆田港秀嶼港區碼頭作業區順利吊裝上岸(如圖)。據悉,永榮CPL二期項目首批共有53件超重大件設備規劃在莆田港秀嶼港區碼頭裝卸,將於近期陸續到港。目前,已有“笨一塔”“笨二塔”“醇三塔”3件超重大件

設備到港,全部實現安全裝卸作業。莆田港秀嶼港區碼頭負責人表示,此次超重大件特種設備卸船作業順利完成,為莆田港秀嶼港區碼頭特種設備積累了實際經驗。公司將再接再厲,總結經驗,進一步加強管理,助推永榮CPL二期項目建設跑出“加速度”,為莆田臨港產業發展貢獻力量。(吳志軍 魯祥林 文圖)



第五屆媽祖文化徵文大賽獲獎名單揭曉

(莆田網訊)6月6日,記者獲悉,由中華媽祖文化交流協會、莆田媽祖文化研究院主辦的“心靈契合·兩岸和合”第五屆媽祖文化徵文大賽獲獎名單已揭曉。

平總書記提出的“既是鄉土文化也是重要旅遊資源的媽祖文化,是凝聚兩岸同胞的一條紐帶,要充分發揮其在促進兩岸交流合作中的重要作用”這一重要論述為指導,以“五個立足”作為主題內容:一是立足“鄉土文化”,把鄉土文化當作“兩岸媽祖文化系列活動”的主要立足點,讓媽祖文化在推進兩岸心靈契合中展現出時代風采;二是立足“旅遊資源”,整合優化兩岸媽祖文化旅游資源,推出豐富多彩的兩岸媽祖文化旅游產品,致力於打造媽祖文化旅游品牌,為振興兩岸媽祖文化旅游經濟服務;三是立足“國

學精神”,媽祖文化和中華民族的其他優秀傳統文化一樣,其主要載體是國學,祇有接續國學薪火,才能弘揚媽祖精神;四是立足“學習互鑒”,學習媽祖文化歷史與發展,領會媽祖文化的要義和精髓,體現兩岸媽祖文化各有的優勢和特色;五是立足“發展研究”,研究助力媽祖文化在增進海峽兩岸文化認同與中華民族認同、推進“一帶一路”沿線國家和地區的人文交流與經貿合作,發揮構建人類命運共同體等方面的獨特作用。(郭文淵)

此次徵文大賽共收到來自北京、上海、天津、四川、廣西、廣東、內蒙古、福建和臺灣等多個地區的專家學者參加,經過組委會組織專家初評、復評、終評3個環節嚴格評選,最終有14篇論文獲獎,其中一等獎1篇。

此次活動廣泛面向海內外熱愛媽祖文化的作家、文學愛好者、媽祖文化專家學者、研究人員等社會各界人士徵文。大賽以習近



莆田人的端午節是全國各地端午節習俗中持續時間最長的、最獨特的。“初一糕,

初二粽,初三螺,初四艾,初五爬龍船。”正像這首承載莆仙人端午記憶的童謠中所唱

端午“粽”動員

的,端午節要從農曆五月初一持續至初五,熱熱鬧鬧地連過5天,興化方言稱為“五日節”,每天的民俗活動也不盡相同。

5月31日,莆田農商銀行龍橋支行舉辦主題為“大手牽小手 端午粽動員”的端午文化節,讓參與活動者了解端午節的來歷及莆田端午風俗習慣,傳承和弘揚中華優秀傳統文化。

當天上午,在小朋友們歡快活潑的笑聲中,活動拉開了序幕。莆恬寶媽工作人員帶領小朋友們跳手指操、做遊戲,為表現積極、優秀的小朋友們戴上驅蚊和安神功效的香袋。

活動現場,大家在插花師的指導下,用五色綫、艾草、菖蒲、玉簪葉、風車果、黃金球、尤加利葉制作艾草花束。莆恬寶媽創始人曾慧敏告訴記者,“清明插柳,端午插艾”。端午節期間,莆仙家家戶戶都要灑掃庭院,以菖蒲、艾條插于門楣,懸于堂中,以驅邪避毒。通過親手制作好看的艾草花束,不僅能了解這一端午習俗,也能體驗別樣的樂趣。

與此同時,在後廚的工作人員用一個大鍋煮“午時蛋”,另一個大鍋中蒸着香甜軟糯的米糕。“午時蛋”和米糕煮熟之後,小朋友們一邊品嚐着“午時蛋”、米糕、桃子、粽子等端午傳統美食,一邊聽主持人講述莆田端午節的傳統文化習俗。

品嚐完美食之後,莆恬寶媽工作人員為大家分發包粽子的食材——清香的粽葉和蜜棗、花生、黑糯米,再一一示範將粽葉折成漏斗狀,再填滿混雜着蜜棗和花生的黑糯米,最後用彩繩扎緊,一個個誘人的粽子就包好了。

曾慧敏告訴記者,在端午節來臨之際,莆恬寶媽聯合興業銀行、埭頭鎮商會、農商銀行、兒童樂園、市老年大學、市農業農村局等單位,承辦多場端午習俗非遺美食體驗活動,希望通過“品美食、做美食”的方式,傳播傳統民俗文化,也讓具有莆田特色的美食得到更多人的關注和喜愛。(林雨寒/文 楊怡玲/圖)

(福建僑報供稿)